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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การหาผู้รับผดิชอบต่อความเสียหายจากโครงการรับจ าน าข้าว”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “การหาผู้รับผดิชอบต่อความเสียหายจากโครงการรับจ าน าข้าว” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 5 – 6 พฤศจิกำยน 2557 จำกประชำชนทัว่
ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,251  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัควำมเสียหำยจำกโครงกำรรับ
จ ำน ำขำ้ว กำรหำผูรั้บผิดชอบ และควำมเช่ือมัน่ต่อหน่วยงำนต่ำง ๆ ในกำรด ำเนินกำรฟ้องร้องผูก้ระท ำควำมผิดจำกโครงกำรรับจ ำน ำขำ้ว อำศยั
กำรสุ่มตัวอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample)  ของ “นิด้ำโพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำม
คลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อมูลค่ำควำมเสียหำย 5 – 7 แสนลำ้นบำท จำกโครงกำรรับจ ำน ำขำ้ว พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.05 เช่ือว่ำโครงกำรฯมีมูลค่ำควำมเสียหำยมากกว่า 7 แสนล้านบาท รองลงมำ ร้อยละ 35.25 เช่ือว่ำโครงกำรฯ          
มีมูลค่ำควำมเสียหาย 5 – 7 แสนล้านบาท ร้อยละ 9.35 เช่ือวำ่โครงกำรฯ มีมูลค่ำควำมเสียหำยน้อยกว่า 5 แสนล้านบาท ขณะท่ี ร้อยละ 6.08 
เช่ือวำ่โครงกำรฯ ไม่มมูีลค่าความเสียหาย และ ร้อยละ 9.27 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรด ำเนินกำรของหน่วยงำน องค์กรหรือสถำบนัท่ีเก่ียวขอ้ง ในกำรหำผูรั้บผิดชอบต่อควำม
เสียหำยจำกโครงกำรรับจ ำน ำขำ้ว พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.15 ระบุวำ่ ควรหำผูรั้บผิดชอบทั้งทำงกำรเมือง (เช่น กำรด ำเนินกำร
ถอดถอนจำกต ำแหน่งทำงกำรเมือง) และทำงอำญำ (เช่น กำรด ำเนินกำรส่งฟ้องศำลบุคคลท่ีเก่ียวขอ้งกบักำรกระท ำควำมผิด) รองลงมำ     
ร้อยละ 23.58 ระบุว่ำ ควรหำผูรั้บผิดชอบทำงกำรเมืองเท่ำนั้น  ร้อยละ 10.63 ระบุวำ่ ควรหำผูรั้บผิดชอบทำงทำงอำญำเท่ำนั้น ร้อยละ 2.72 
ระบุวำ่ ไม่ตอ้งมีใครรับผิดชอบ ร้อยละ 0.24 ระบุวำ่ ควรด ำเนินคดีตำมรูปกำรของคดี ผิดก็วำ่กนัไปตำมผิด และตอ้งหำผูท่ี้กระท ำควำมผิด
จริงเท่ำนั้นมำรับผิดชอบ ร้อยละ 1.68 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมเช่ือมัน่ในหน่วยงำนต่ำง ๆ ในกำรด ำเนินกำรฟ้องร้องผูก้ระท ำควำมผิดจำก
โครงกำรรับจ ำน ำขำ้ว  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.20 เช่ือมัน่ในคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ปปช.) 
รองลงมำ ร้อยละ 20.62 เช่ือมัน่ในส ำนกังำนอยักำรสูงสุด ร้อยละ 7.99 เช่ือมัน่ในทุก ๆ ฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้งเท่ำกนั ร้อยละ  4.32 เช่ือมัน่ในรัฐบำล/
คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.)  ร้อยละ 2.24 ระบุวำ่  ไม่เช่ือมัน่ในหน่วยงำนใดเลย  และ ร้อยละ 10.63 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.14 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.90             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.06 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.90 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.98          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.16 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 44.84 เป็นเพศหญิง  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 6.63 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 
33.66 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 48.14 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 11.57 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  

 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 9 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  
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ตวัอยำ่งร้อยละ 93.93 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 5.26 นบัถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.81 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  

ตวัอยำ่งร้อยละ 25.75 สถำนภำพโสด ร้อยละ 71.34 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.91 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 28.00 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 27.68 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 10.23 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 28.08 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ ร้อยละ 6.01 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.44 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.63 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน           
ร้อยละ 22.63 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 18.09 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.92 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 13.38 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 2.92 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.03
ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 19.98 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 29.82 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 10.63 มีรำยได้
ต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท   ร้อยละ 6.08 มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 7.19 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป 
และ ร้อยละ 13.27 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัมูลค่าความเสียหาย 5 – 7 แสนล้านบาทจากโครงการรับจ าน าข้าว 

 

2. หน่วยงาน องค์กรหรือสถาบันทีเ่กีย่วข้องในการหาผู้รับผดิชอบต่อความเสียหายจากโครงการรับจ าน าข้าวควรด าเนินการอย่างไร 

 

3.   ท่านมคีวามเช่ือมัน่ในหน่วยงานใดในการด าเนินการฟ้องร้องผู้กระท าความผดิจากโครงการรับจ าน าข้าว  

ความคิดเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอมูลค่าความเสียหาย 5 – 7 แสนล้านบาท จากโครงการรับจ าน าข้าว ร้อยละ 
 เช่ือวำ่โครงกำรฯ มีมูลค่ำควำมเสียหำยมากกว่า 7 แสนล้านบาท 40.05 
เช่ือวำ่โครงกำรฯ มีมูลค่ำควำมเสียหาย 5 – 7 แสนล้านบาท 35.25 
เช่ือวำ่โครงกำรฯ มีมูลค่ำควำมเสียหำยน้อยกว่า 5 แสนล้านบาท 9.35 
เช่ือวำ่โครงกำรฯ ไม่มมูีลค่าความเสียหาย 6.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.27 

รวม 100.00 

ความคิดเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการด าเนินการของหน่วยงาน องค์กรหรือสถาบันทีเ่กี่ยวข้อง 
ในการหาผู้รับผดิชอบต่อความเสียหายจากโครงการรับจ าน าข้าว  

ร้อยละ 

ควรหำผูรั้บผิดชอบทั้งทำงกำรเมือง (เช่น กำรด ำเนินกำรถอดถอนจำกต ำแหน่งทำงกำรเมือง) และทำงอำญำ  
     (เช่น กำรด ำเนินกำรส่งฟ้องศำลบุคคลท่ีเก่ียวขอ้งกบักำรกระท ำควำมผิด)    

61.15 

ควรหำผูรั้บผิดชอบทำงกำรเมืองเท่ำนั้น   23.58 
ควรหำผูรั้บผิดชอบทำงทำงอำญำเท่ำนั้น   10.63 
ไม่ตอ้งมีใครรับผดิชอบ 2.72 
ควรด ำเนินคดีตำมรูปกำรณ์ของคดี ผิดก็วำ่กนัไปตำมผิด และตอ้งหำผูท่ี้กระท ำควำมผิดจริงเท่ำนั้นมำรับผิดชอบ 0.24 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.68 

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความเช่ือมัน่ในหน่วยงานต่าง ๆ  ในการด าเนินการฟ้องร้องผู้กระท าความผดิ 
จากโครงการรับจ าน าข้าว   

ร้อยละ 

คณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ปปช.) 54.20 
ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด 20.62 
เช่ือมัน่ในทุก ๆ ฝ่ำยท่ีเก่ียวขอ้งเท่ำกนั 7.99 
รัฐบำล/คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) 4.32 
ไม่เช่ือมัน่ในหน่วยงำนใดเลย 2.24 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 10.63 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 252 20.14 
ภำคกลำง  249 19.90 
ภำคเหนือ 251 20.06 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.90 
ภำคใต ้ 250 19.98 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 690 55.16 
หญิง 561 44.84 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 82 6.63 
25 – 39 ปี 416 33.66 
40 – 59 ปี  595 48.14 
60  ปี ข้ึนไป  143 11.57 

รวม 1,236 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,161 93.93 
อิสลำม 65 5.26 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 10 0.81 

รวม 1,236 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 318 25.75 
สมรส 881 71.34 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.91 

รวม 1,235 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 345 28.00 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 341 27.68 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 126 10.23 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 346 28.08 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 74 6.01 

รวม 1,232 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 178 14.44 
พนกังำนเอกชน 168 13.63 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 279 22.63 
เกษตรกร/ประมง 223 18.09 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 184 14.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 165 13.38 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 36 2.92 

รวม 1,233 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 163 13.03 
ไม่เกิน 10,000  250 19.98 
10,001 – 20,000 373 29.82 
20,001 – 30,000 133 10.63 
30,001 –  40,000 76 6.08 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 90 7.19 
ไม่ระบุ 166 13.27 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 

 
 


